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3 Sociální gramotnost – podmínky a průběh 
vzdělávání

Hlavní zjištění týkající se hodnocení podmínek a  průběhu vzdělávání vztahujícího se 
k rozvoji sociální gramotnosti žáků vycházejí především z hospitací realizovaných v rámci 
prezenční inspekční činnosti a z dotazování ředitelů, učitelů a žáků účastnících se některého 
z typů tematického šetření. Charakter sociální gramotnosti a zejména forma jejích projevů 
v chování žáků do jisté míry limitují možnost podávat o úrovni sociální gramotnosti žáků 
komplexní výpověď odvozenou od krátkodobého pozorování (navíc ne v každé navštívené 
vyučovací hodině je pro autentický rozvoj sociální gramotnosti přirozený prostor). Větší dů-
raz byl proto během prezenční inspekční činnosti věnován hodnocení podmínek a průběhu 
rozvoje sociální gramotnosti.

3.1 

Vnímání významu sociální gramotnosti a způsoby jejího rozvoje
Průřezový charakter sociální gramotnosti vyvolává otázky, jak je učiteli vnímaná důleži-

tost sociální gramotnosti ve srovnání s jinými dovednostmi rozvíjenými v rámci školního 
vzdělávacího programu a jakým způsobem je rozvoj sociální gramotnosti obvykle zařazován 
do samotné výuky. Téměř 85 % učitelů a více než 90 % ředitelů škol považuje postavení so-
ciální gramotnosti za srovnatelné s jinými rozvíjenými dovednostmi, přičemž o něco nižší 
důležitost přikládali sociální gramotnosti učitelé přírodovědně a technicky orientovaných 
předmětů. Významné postavení sociální gramotnosti potvrzují také skutečnosti, že téměř 
všichni ředitelé i učitelé označili rozvoj sociální gramotnosti žáků za přinejmenším stejně 
důležitý cíl jako rozvoj kognitivních dovedností žáků a rovněž přiznali v tomto ohledu škole 
jako instituci důležitou roli.

Specifika sociální gramotnosti se promítají také v nejčastěji se objevujících formách rea-
lizace jejího rozvoje.6 Ty zahrnují zejména průřezové začlenění relevantních témat do učeb-
ních plánů jednotlivých vzdělávacích oborů a mimoškolní akce (např. školní výlety, adaptač-
ní a sportovní kurzy a další), ale také například projekovou výuku, která se obsahově dotýká 
rozvoje sociální gramotnosti žáků. Naopak spíše ojediněle byl rozvoj sociální gramotnosti 
žáků podpořen posílením časového prostoru pro výuku vztahující se k této oblasti, a to ať 
již formou zvýšené hodinové dotace, nebo formou samostatného povinného či volitelného 
předmětu (viz graf č. 1).

Typickým znakem vzdělávání, které se zaměřuje na rozvoj sociální gramotnosti žáků, je 
rovněž využití kombinace různých forem výuky – tři a více různých forem v rámci jedné 
školy uvedly téměř dvě třetiny ředitelů škol (56 %). Analogické poznatky poskytly také od-
povědi učitelů.

6 Realizace výuky vztahující se k rozvoji sociální gramotnosti je zde dána do kontextu zařazení sociální gramotnosti do školního vzdělávacího 
programu.


